

# ГОМЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№ 17 (1151)  
ЧАЦВЕР,  
6 лістапада  
2008 г.  
Выходзіць два-  
разы ў месяцу  
Цена  
дагаворная

## На Савеце універсітэта

АД ЗАДАЧ  
РЭАЛЬНЫХ Да  
ГЛАБАЛЬНЫХ

Фізіка мікрасвету, фізіка фундаментальных з'яў, якія адбываюцца ў прыродзе, паглыблена вывучаецца і даследуецца вучонымі нашага універсітэта ў рамках навукова-педагагічнай школы «Фізіка высокіх энергій». Аб яе гісторыі, развіцці, дасягненнях і перспектывах на пасяджэнні кастрывчніцкага Савета універсітэта расказаў і наглядна паказаў на слайдах навуковы кіраўнік школы д.ф.-м.н., прафесар М.В.Максіменка. Ён акцэнтаваў увагу на вялікім вопыце работы, які назапашаны супрацоўнікамі кафедры тэарэтычнай фізікі ГДУ па правядзенні тэарэтычных і эксперыментальных даследаванняў у галіне фізікі высокіх энергій. Адзначалася таксама, што школа ўпэўнена заявіла аб себе не толькі ў нашай рэспубліцы, у Расіі, але і на міжнародным узроўні. Дастаткова сказаць, што даследчыкі з ГДУ, якія актыўна ўзаемадзейнічаюць з Аб'яднаным інстытутам ядерных даследаванняў (г. Дубна), прынялі ўдзел у ажыццяўленні грандыёзнага міжнароднага праекта па стварэнні вялікага адроннага калайдэра – самай буйной эксперыментальнай устаноўкі ў свеце, прызначанай для разгону пратонаў і цяжкіх іонаў.

Дзейнасць навуковай школы цесна звязана і з вучэбным працэсам: на фізічным факультэце вядзеца падрыхтоўка маладых спецыялістаў, здольных вырашыць канкрэтныя тэарэтычныя і эксперыментальныя задачы ў галіне фізікі высокіх энергій.

## НАБОР І НЕДАБОР

Як прайшла прыёмная кампанія-2008 ва універсітэце, аб рабоце, праведзенай па арганізацыі ўступных іспытаў і выніках набору студэнтаў у ГДУ, расказаў у сваім выступленні прарэктар па вучэбнай рабоце І.В.Семчанка. Шматлікія статыстычныя

дадзеныя, праілюстраваныя на слайдах, далі поўнае ўяўленне аб узроўні ведаў аўтарыентаў, якія аспрэчвалі права стаць студэнтамі на шай вну, аўтападрыхтоўкі конкурсе на кожную спецыяльнасць. Сёлета самы высокі конкурс быў сярод тых, хто паступаў на юрыдычны факультэт – 6,35 чал. на месца, а прахадны бал – на спецыяльнасць «Праграм-

спецыяльным фондам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы таленавітых навучэнцаў і студэнтаў студэнцкая навукова-даследчая лабараторыя «Сеткавыя тэхналогіі і мультымедыя», якая працуе пры кафедры АСАІ. Яе ўдзельнікі ўпэўнена заяўляюць аб себе ў навукова-даследчай работе: публікуюць артыкулы ў навуковых выданнях, атрымалі акты на ўкараненне сваіх распрацовак у вытворчасць. Члены Савета рэка-

зацийныя змены. У яго склад увайшло новае структурнае падраздзяленне – «Цэнтр інжынернай адукацыі, аховы працы і прамысловай бяспекі». Аб гэтым члены Савета прайнфармаваў дырэктар ІПК і ПК А.А. Малахаў. Асноўная мэта Цэнтра – навучанне, перападрыхтоўка і павышэнне кваліфікацыі кадраў па рабочых професіях. Універсітэт прымае на свой баланс будынак Цэнтра па вул. Інтэрнацыянальнай, 2.

ЯШЧЭ АДЗІН  
ФІЛІЯЛ

Разгледжана пытанне аб адкрыцці філіяла кафедры лесагаспадарчых дысцыплін ГДУ на базе Інстытута лесу Нацыянальнай акадэміі науک Беларусі. Як адзначыла дэкан біяфака В.М. Храмчанка, гэта дасць факультэту добрую магчымасць пашырыць навуковую і вытворчую базы для правядзення студэнцкіх практик, выкарыстоўваць для вучэбных мэт базу Карабеўскага лясніцтва, урэцэнзіраванні дыпломных работ выпускнікоў спецыяльнасці «Лясная гаспадарка» змогуць прыняць удзел навуковіць Інстытута лесу.

РЫХТУЕМСЯ  
ДА ЮБІЛЕЮ

Універсітэт – напярэдадні знамянальны даты – свайго 40-годдзя. Як будзе святкавацца юбілей, як да яго неабходна падрыхтавацца калектыву ГДУ, гаварыў рэктар А.У. Рагачоў. У сярэдзіне мая наступнага года пройдзе шэраг прымеркаваных да 40-годдзя пераўтварэння педагогічнага інстытута імя В.П. Чкалава ва універсітэт мерапрыемстваў: навуковая канферэнцыя выкладчыкаў і студэнтаў, адбудзеца ўрачыстае адкрыццё юбілейнай музеяной экспазіцыі, будуць падрыхтаваны і выдадзены святочныя выпускі часопіса «Ізвестія ГГУ им. Ф. Скорині», зборнікай творчасці выпускнікоў нашай alma-mater і інш.

На Савеце разгледжаны іншыя пытанні універсітэцкага жыцця.



Лепшыя студэнты універсітэта – выдатнікі вучобы, актыўныя ўдзельнікі НДРС, грамадскія актыўісты штогод заахвочваюцца стыпендыямі кіраўніка дзяржавы. Па выніках мінулага навучальнага года такіх стыпендей з уручэннем пасведчанняў спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы адрадных навучэнцаў і студэнтаў быў ўдастоены Вадзім Сіянкоў, Іна Сідрапёва (факультэт фізічных выкладчыкаў), Станіслаў Драбышэўскі (фізічны факультэт), Наталля Баброва (факультэт замежных моў), Яна Мелер і Іван Корхай (эканомфак).

На Савеце універсітэта рэктар А.У. Рагачоў ва ўрачыстай аблостаўцы ўручыў лаўрзатам адпаведныя пасведчанні.

На здымку: узнагароду атрымлівае Іван Корхай.

Фота У. Чыціка. нае забеспечэнне інфармацыйных тэхналогій» – 272. Невыкананым аказаўся план набора на спецыяльнасці «Гісторыя. Англійская мова» – (0,88 чал. на месца) і «Беларуская філалогія» са спецыялізацыяй «Англійская мова» (0,75 чал.).

БУДЗЕ СТЫМУЛ  
ДЛЯ ТВОРЧАСЦІ

На інфармацыі прарэктара па навуковай рабоце А.М. Дземідзенкі Саветам рэкомендавана да заахвочвання

НОВАЕ  
СТРУКТУРНАЕ  
ПАДРАЗДЗЯЛЕНИЕ

У Інстытуце павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў адбылася арганізація

РАВНЕНИЕ –  
НА ЛУЧШИХ!

Советом специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке одаренных учащихся и студентов в первом семестре текущего учебного года поощрены четыре отличника учебы, активные участники научной и общественной жизни нашего университета. Стипендии главы государства назначены пятикурсникам факультета иностранных языков Оксане Васильевой, Юлии Макаревич, Наталье Морозовой, а также Алексею Вороожуну с экономфака.

**Анонс** «Нам этот мир завещано сберечь»

Так назывался международный славянский форум студенческой молодежи трех республик – России, Беларуси и Украины, который прошел в конце октября в г. Брянске. В нем приняла участие делегация нашего университета.

(Подробности читайте в следующем номере нашей газеты.)

## ИЗУЧАЙ НЕМЕЦКИЙ С DAAD!

Уже не первый год ГГУ активно сотрудничает с Германской службой академических обменов (DAAD), и студенты, аспиранты, преподаватели, научные сотрудники университета имеют возможность на конкурсной основе получить стипендию этой организации на обучение, стажировку или осуществление научно-исследовательской деятельности в одном из немецких вузов.

С условиями участия в конкурсе, сроками и процедурой подачи и оформления соответствующих документов можно было познакомиться во время традиционной ежегодной презентации стипендиальных программ DAAD в нашем университете. Она прошла недавно в конференц-зале под эгидой Информационного бюро Германской службы академических обменов, которое располагается в Минске, при участии его руководителя Михаэля Клееса.

Открывая мероприятие, начальник отдела международных связей Л.И. Протченко отметила, что четверокурсница факультета иностранных языков Алла Николаенко стала обладательницей семестровой стипендии DAAD и в настоящее время совершенствует знания в области германистики и немецкого языка в университете им. Фридриха Шиллера в г. Йена. Студент экономфака Станислав Моро-

зов, получив грант на прохождение летних вузовских курсов, после завершения 2007 – 2008 учебного года в период каникул смог изучать немецкий, посещать занятия по страноведению в выбранном им самим вузе Германии.

В свою очередь Михаэль Клеес рассказал присутствующим на презентации студентам факультета иностранных языков специальности «Немецкий язык», будущим правоведам и экономистам и о других стипендиальных программах DAAD, предоставляющих возможность «заслужить» в том числе научно-исследовательскую стипендию для аспирантов и молодых ученых, стипендию последипломного обучения для выпускников вузов всех специальностей, стипендию последипломного обучения ERF для выпускников вузов экономических специальностей. Можно также стать участником специальной программы для изучающих гуманитарные, социальные и общественные науки, в составе студенческой группы совершить ознакомительную поездку в Германию, пройти там учебную практику.

В рамках познавательной встречи все желающие смогли написать тест по немецкому языку, который определяет уровень владения «соискателя» данным языком и является одним из этапов конкурса на получение той или иной стипендии DAAD.

## ВЛКСМ – 90 лет

СЛАВНЫЕ СТРАНИЦЫ  
СОЗИДАНИЯ

В конце октября в г. Минске во Дворце Республики состоялся XXXX съезд общественного объединения «БРСМ», приуроченный к 90-летию Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи – крупнейшей в мире молодежной организации, внесшей огромный вклад в социально-экономическое и культурное развитие Советского Союза, БССР. Форум собрал более 1400 делегатов из всех регионов страны, ветеранов комсомольского движения от каждой области, а также зарубежных партнеров БРСМ из молодежных организаций России, Украины, Венесуэлы, Кубы, Китая, Венгрии, Армении и других стран.

На повестке дня стояли вопросы, связанные с определением приоритетных направлений деятельности молодежного союза на ближайшие три года, обеспечением эффективного участия молодых людей в общественно-политической и культурной жизни республики, развитием позитивных инициатив и поддержкой талантливой молодежи в процессе реализации национальных, государственных и региональных программ.

В работе съезда участвовала представительская делегация Гомельской области. В ее составе находился и ректор нашего университета А.В. Рогачев.

НА СТАЛІЧНАЙ  
СЦЭНЕ – НАША  
«ДЗЯННІЦА»

Хутка ў рэспубліцы будзе адзначана 65-я гадавіна вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў. Да гэтай знамянальнай даты ідзе актыўная падрыхтоўка, а некаторыя тэматычныя мерапрыемствы праводзяцца ўжо зараз. Адно з іх адбылося 31 кастрычніка ў Мінску, у Палацы Рэспублікі, куды на справядлівасць канцэрт з'ехаўші шматлікія творчыя калектывы і салісты Гомельскай вобласці.

У стаўцы побывала і дэлегацыя ад нашага універсітэта на чале з дырэктарам Мададзёнага комплексу А.В. Лысенковым. У яе ўвайшлі прафсаюзныя лідэры ўсіх факультэтаў, актыўісты БРСМ, студэнты, якія вызначыліся ў вучэбце, грамадскай рабоце, мастакамі самадзейнасці. Яны сталі сведкамі своеасаблівага форуму мастацтва нашай вобласці. На галоўнай сцене краіны была дастойна прадстаўлена творчысць і нашай вну. Гледачы цёпла ўспрынілі выступленне народнай харовой капэлы «Дзянніца».

## З узнагародай!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаўных спецыялісту Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

**КАПШАЙ** Наталля Паўлаўна – дацэнт кафедры рускай і сусветнай літаратуры;

**МАКСІМЕНКА** Мікалай Ва-  
сильевіч – д.ф.-м.н., прафе-  
сар кафедры тэарэтычнай  
фізікі;

**СІЗОНЕНКА** Уладзімір  
Анатольевіч – дацэнт кафед-  
ры тэорыі і гісторыі дзяржавы  
і права.

## За здоровый образ жизни

Как ни печально, но термины «алкоголизм», «наркомания», «табакокурение» давно перестали быть сугубо медицинскими и приобрели статус общеупотребительных слов, обозначающих далеко не лицеприятные реалии нашей повседневной жизни. А в последнее время, как утверждают специалисты, данные негативные социальные явления получают устойчивую тенденцию к своему омоложению. В связи с этим особое значение приобретает профилактическая работа с молодежью по пропаганде здорового образа жизни.



Так, недавно в актовом зале ГГУ состоялась информационная встреча студентов с начальником управления внутренних дел Гомельского облисполкома С.В. Шутовым, лейтмотивом которой стал тезис: «Трезвый образ жизни – залог здоровья нации» (на снимке). На мероприятии присутствовали также проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня, начальник отдела по делам молодежи облисполкома В. Привалов, председатель Гомельского городского комитета ОО «БРСМ» Д. Езерский.

Вниманию многочисленной студенческой аудитории был представлен документальный фильм, затрагивающий различные аспекты актуальной и злободневной проблемы алкоголизации населения. О ее масштабах свидетельствуют следующие статистические данные: по состоянию на 1 июля 2008 г. на учете в областном наркологическом диспансере зарегистрировано 28,5 тыс. пациентов, страдающих алкогольной зависимостью, 11% от общего числа жителей Гомеля и области систематически злоупотребляют алкоголем, 31% потребляет его свыше нормы эпизодически и только 15% населения не являются любителями каких бы то ни было горячительных напитков. За истекший период текущего года по причине пьянства умер 181 чел., совершило более чем 3 тыс. преступлений.

## Конференции

## РАСШИРЯЮТСЯ НАУЧНЫЕ КОНТАКТЫ

На базе Новозыбковского филиала Брянского государственного университета им. академика И.Г. Петровского состоялась XI международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы науки и образования в посткатастрофный период».

На пленарном заседании, в восьми секциях участниками конференции заслушаны доклады и сообщения по заданной тематике. В работе секции «Проблемы экологии и медицины» приняли участие ученые-биологи нашего университета: д.б.н., профессор кафедры ботаники и физиологии растений Л.М. Сапегин, заведующий этой кафедрой Н.М. Дайенко, к.б.н., доцент С.Ф. Тимофеев. Они представили доклад «Радиоактивное загрязнение <sup>137</sup>Cs лекарственных растений юго-востока Беларуси», с которым выступил Л.М. Сапегин.

Участники секций с интересом восприняли результаты исследований ученых ГГУ. Конференция способствовала активизации творческого научного сотрудничества ученых России, Беларуси, Украины. Принято решение о проведении совместных комплексных разработок по определению радиоактивного загрязнения растений трансграничных территорий Брянской, Гомельской и Черниговской областей. Гомельские биологи получили также приглашение от коллег из Санкт-Петербурга и Москвы публиковать материалы своих исследований в российских научных изданиях.

## Гісторыя, адлюстраваная ў архітэктуры

У вучэбным корпусе №1 адбылася студэнская канферэнцыя пад называй «Лёс архітэктара ў лёсе Гомеля: да 140-годдзя з дня нараджэння Станіслава Шабунеўскага». На ёй выступілі ст.выкладчыкі архітэктуры і фалькларыстыкі В.М. Лебедзеў, загадчык мастацкага аддзела музея Гомельскага палаца-паркавага ансамбля Т.Ф. Літвіна, а таксама студэнткі 4 курса філфака спецыяльнасці «Беларуская філалогія» Таццяна Шышова і Алены Мартыненка.

З даклада Т.Шышовай удзельнікі канферэнцыі даведаліся аб тым, як Гомель выглядаў раней, было прыведзена парадунанне шматлікіх будынкаў мінулага з сучаснымі. Пазнавальнай была і інфармацыйнай аб любімых занятиях тагачасных гамільчан, месцах, дзе моладзь збралася для адпачынку.

А. Мартыненка пазнаёміла студэнтаў з біяграфіяй архітэктара, расказала аб яго цяжкім і няпростым жыццёвым лёсе, працуяй дзеянісці, прывяла найбольш цікавыя звесткі аб узвядзеных па-

проектах ці пры ўдзеле С. Шабунеўскага будынках.

Мне давялося рабіць фотаздымкі найбольш вядомых будынкаў, што захаваліся да нашых дзён. На іх ёсць шыльдачкі з надпісам: «Гістарычная каштоўнасць. Ахойваеца дзяржавай». Усе яны вядомыя гамільчанам: гэта стары корпус БелДУТа, Нікольская царква, шэраг магазінаў па вул. Савецкай, Дом камунy і інш.

Усім прысутным было цікава назіраць, як на фотаздымках Гомель мінулага змяняецца на сучасны горад. Нездарма архітэктуру параноўваюць з застылай музыкай. А С. Шабунеўскага з годнасцю можна паставіць у адным радзе з Берніні ці Альберці, лічыць ключавай фігурай у развіцці Гомеля. Можна сказаць, што ён фактычна прымаў удзел у стварэнні горада, яго аблічча. На вялікі жаль, у Гомелі няма вуліцы, названай у гонар С. Шабунеўскага. І як было б добра, калі б такая вуліца ў нас з'явілася. Гэта адна з мягчымясціц ушанаваць памяць вялікага архітэктара.

Н. ТРЫЗНА,  
студэнтка гр. БФЖ-43 філфака.

## ДІЛЕММА РАЗРЕШИМА?..

Приведенные цифры напрямую касаются и молодежи, переживающей в настоящее время так называемый «пивной бум». К сожалению, многие юноши и девушки забывают, что потребление пива – даже в малых количествах, – это первый и верный шаг к алкоголизму. Им следует помнить и о том, что распитие спиртных напитков в общественных местах является правонарушением и влечет за собой административную ответственность.

Это предупреждение прозвучало и в выступлении Сергея Васильевича. Он рассказал также об общей криминогенной обстановке в нашем регионе, о положительной динамике раскрытия органами милиции различного рода преступлений, в том числе затрагивающих сферу нравов, связанных с торговлей людьми, хранением и сбытом наркотиков.

В свою очередь В. Привалов отметил активное участие студентов университета в различных городских мероприятиях. Он вручил свидетельства о присуждении премий горисполкома декану геолого-географического факультета А.В. Гусеву – за подготовку победителей конкурсов и олимпиад, студентам И. Слободник, В. Сивенкову, Н. Шипилевской, Я. Меллер – за отличную учебу и высокие результаты в интеллектуальной деятельности. Примечательно, что общее число удостоенных почетной премии студентов ГГУ стало рекордным по сравнению с аналогичным показателем в других гомельских вузах.

Владимир Привалов также познакомил присутствующих с приоритетными направлениями молодежной политики, которая проводится в областном центре в соответствии с принятой в 2006 г. городской программой «Молодежь г. Гомеля». Она предполагает активное привлечение последней к различным культурным, спортивным мероприятиям, патриотическим, экологическим, благотворительным акциям, призванным содействовать ее духовному, нравственно-эстетическому и физическому развитию. Многие из них стали традиционными: молодежные фестивали «Зорнае юнацтва», «Студенческая жара», акции «Мы – граждане Беларуси», «Ветеран живет рядом» и др. Большая работа ведется по трудоустройству и организации вторичной занятости молодежи. Не остается без внимания и проблема пропаганды в молодежной среде здорового образа жизни, профилактики и предупреждения ВИЧ-СПИД. К слову, на сегодняшний день в Гомельской области выявлено 4893 случая данного заболевания, 546 из них приходятся на г. Гомель. Причем большая часть ВИЧ-инфицированных (73,2%) – потребители наркотиков. Так что студентам есть над чем задуматься и сделать единственный верный и разумный выбор в дилемме: здоровье или сомнительные удовольствия...

(Наш корр.).  
Фото В. ЧИСТИКА.

## Словы падзякі

## ЗА ПАТРЫЯТЫЧНУЮ І ВЫХАВАЎЧУЮ РАБОТУ

На імя рэктара універсітэта прафесара А.У. Рагачова прыйшоў ліст з падзякай ад Жлобінскага рэспубліканскага аб'яднання «Добраахвотнае таварыства садзейнічання арміі, авіацыі і флоту Рэспублікі Беларусь».

У лісце адзначаецца, што з 2005 г. Жлобінскае РГА «ДТСААФ» супрацоўнічае з археалагічнымі экспедыцыямі ГДУ імя Ф.Скарыны, якія працуюць у Гомелі і на тэрыторыі вобласці. У розныя гады ў складзе экспедыцый разам са студэнтамі нашага універсітэта працавалі жлобінскія школьнікі, краязнаўцы.

Сумесна з кіраўніцтвам універсітэцкай экспедыцыі і членамі студэнцкага навуковага клуба Таварыства аматараў гісторыі і археалогіі (ТАмГА), Жлобінскім РГА «ДТСААФ» вядзецца работа па ідэйна-патрыйчнаму выхаванню і спартыўнай падрыхтоўцы школьні-

каў і студэнтаў. Ва ўмовах палівога археалагічнага лагера ў в. Мохай Лоеўскага раёна былі арганізаваны спаборніцтвы па розных відах спорту з узделам студэнтаў і «цяжкіх» падлеткаў.

Вялікае значэнне для студэнтаў і «цяжкіх» падлеткаў мелі нефармальная супстрэчы з быўшымі воінамі-афганцамі і ўдзельнікамі міжнацыянальных канфліктаў: старшым прапаршчыкам Х.М. Мірзікнам, капитанам А.А. Бадровым, старшым лейтэнантам С.І. Падольным.

Жлобінскае РГА «ДТСААФ» адзначыла вялікія дасягненні ТАмГА ў справе ідэйна-выхаваўчай работы сярод моладзі. За патрыйчнае выхаванне моладзі Жлобінскі райвыканкам узнагародзіў кіраўнікоў экспедыцыі дацэнта А.А. Макушніка і старшага выкладчыка В.І. Сычова юбілейнымі медалямі.

Студэнты-актыўісты клуба ТАмГА атрымалі падзякі і Ганаровыя граматы Жлобінскага РГА «ДТСААФ».

## Абітуриент – 2009

## СЕБЯ ПРОВЕРИТЬ, СИЛЫ ОЦЕНИТЬ

В целях подготовки к централизованному тестированию в ГГУ началася регистрация участников первого этапа репетиционного тестирования по желанию (без выдачи сертификатов) по материалам Республиканского института контроля знаний.

Обработка бланков ответов и выдача результатов осуществляется по технологиям централизованного тестирования. Тесты проверяет ЭВМ по единым для всех критериям.

16 ноября все желающие смогут проверить свои знания по предметам: «География», «Всемирная история новейшего времени», «Физика», «Химия», 23 ноября – по белорусскому языку. Пробное тестирование по иностранному языку (английский, немецкий, французский, испанский), биологии, предмету «Человек. Общество. Государство» состоится 30 ноября. Испытания по математике и по истории Беларуси пройдут 7 декабря, по русскому языку – 14 декабря.

Стоимость тестирования одного абитуриента по одному предмету составляет 16 100 бел. рублей.

(Подробности по тел. – 57-69-17 и на сайте университета).

## СЛОВНО В ЯПОНИИ ПОБЫВАЛИ

В 2007 г. между университетом японского города Шизуоко и ГГУ им. Ф. Скорины в рамках договора о сотрудничестве был подписан меморандум об обмене преподавателями, научными сотрудниками, студентами. Благодаря этому соглашению аспирант кафедры радиофизики и электроники спе-

верстниками из Беларуси, хотя разговаривает по-русски с заметным акцентом. Испробовав множество блюд белорусской национальной кухни, он отдал предпочтение ... сметане, которая напрочь отсутствует в перечне продуктов, употребляемых в пищу его соотечественниками. Молодой человек еще не



циальности «Физика конденсированного состояния» Игорь Рязанов получил возможность продолжить исследовательскую работу по кандидатской диссертации в японском вузе, а студент из Страны восходящего солнца Рётаро Сакамото смог совершенствовать собственные познания в области русского языка в стенах ГГУ. На протяжении двух месяцев он небезуспешно изучает «великий и могучий» на подготовительном отделении факультета психологии и довузовской подготовки, а также вместе с третьекурсниками экономфака посещает лекции по мировой экономике.

Рётаро без труда находит взаимопонимание со своими

сверстниками из Беларуси, хотя разговаривает по-русски с заметным акцентом. Испробовав множество блюд белорусской национальной кухни, он отдал предпочтение ... сметане, которая напрочь отсутствует в перечне продуктов, употребляемых в пищу его соотечественниками. Молодой человек еще не

успел узнать, что такое настоящая морозная зима: в его родном Шизуоко в это время года температура воздуха не опускается ниже 0°. Но даже капризы погоды не мешают ему чувствовать себя в Гомеле вполне комфортно и отнюдь не одиноко. А его искренняя улыбка действительно подкупает.

Именно с нее Рётаро начал знакомство с первокурсниками академических групп Ф-16 и ГУ-11 физического и экономического факультетов, изучающими английский, во время проведения в ауд. 3-2 главного корпуса иницированной им мультимедиа-презентации Японии и родного университета (на снимке). И, надо сказать, мероприятие, которое проходило на английском

языке, вышло далеко за рамки последней: будущие физики и экономисты совершили увлекательный экскурс в далекую восточную страну, окунулись в ее самобытную культуру, узнали много нового и интересного о жизни японской молодежи. Они также познакомились с древним удивительным искусством складывания из бумаги различных фигурок – оригами, получили профессиональный мастер-класс по изготовлению бумажного аналога традиционного оружия самурая – «чирикена» (он имеет форму пятиконечной звезды), побывали на мини-тренинге японского языка.

Рётаро рассказал, что в Японии студенты начинают учебный год 1 апреля (это не шутка) и заканчивают его 31 марта следующего года. Он делится на триместры: апрель-июль, сентябрь-декабрь, январь-март и составляет в среднем 240 учебных дней. А каникулы бывают летом, зимой (до и после Нового года) и весной (по окончании экзаменов). Базовый курс высшего образования рассчитан на 4 года. Потом выпускник может поступить в магистратуру или докторантuru. Обучение в магистратуре длится 2 года, докторантуре – 5 лет.

Как и подобает истинному японцу, Рётаро занимается боевыми искусствами, играет на японском барабане Тайко, тщательно следит за своим здоровьем. Он любит путешествовать, хорошо владеет английским и не устает восхищаться цветением сакуры у себя на родине. Впрочем, переменившая белорусскую осень ему тоже по душе...

А. БЕЛОВА.  
Фото В. ЧИСТИКА.



## Традиционный конкурс талантов

...Играли на там-тамах, скрипках, ложках, кастрюлях, танцевали лезгинку, дрались на деревянных палочках как на шпагах, проследивали путь эволюции первобытного человека до студента университета, наполняли черно-белый мир самыми яркими цветами, влюблялись сами и влюбляли в себя публику, срывали ее бурные аплодисменты неподражаемые и талантливые, веселые и смелые участники традиционного общеуниверситетского конкурса «А ну-ка, первокурсник!».

Недавно в 38-й раз за всю историю университета студенты первого курса одиннадцати факультетов отклинулись на этот замечательный призыв и вынесли на суд авторитетного жюри, которое возглавил проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня, и многочисленных зрителей свои вокальные и хореографические способности, продемонстрировали актерское мастерство. Они творчески и неординарно ответили на самые невероятные вопросы: пользовались ли Ромео домофоном, когда приглашал Джульетту на очередное свидание, почему русские танцуют русские танцы, как студенту стать умнее декана, отчего в Египте идет снег, можно ли станцевать песню или спеть танец... Оказывается, можно, если ты энергичен и талантлив, у тебя есть веселые друзья, а вместе вы – настоящая команда.

Что интересно, на этот раз

### Спорт КУЗНИЦА ВОЛЕЙБОЛЬНЫХ КАДРОВ

В октябре текущего года стартовал очередной чемпионат Беларуси по волейболу среди мужских команд в высшей лиге. Лидирует чемпион Беларуси – «Металлург» из Жлобина, за который выступают наши студенты Тимур Охари, Виктор Шнитковский и капитан команды Александр Елистратов. Кстати сказать, Александр Елистратов является капитаном команды сборной Беларуси, а по итогам прошлого сезона был удостоен приза «Лучшему разноплановому игроку».

В «Гомельском волейбольном клубе» выступают четыре наших студента: Сергей Тарас, Роман Аплевич, Вадим Титов и Юрий Мартынов.

Кроме этого, в командах играют по три наших выпускника.

По итогам прошлого чемпионата лучшим нападающим признан Сергей Антонович, лучшим разыгрывающим – Артем Горемыкин (оба выступают за «Металлург – Бела» из Могилева). Игрок «Западного Буга» из Бреста Роман Сидюк признан лучшим либеро. Эти ребята – студенты нашего университета.

Все эти годы большую помощь в подготовке волейболистов оказывает главный тренер волейбольной мужской команды ГГУ, судья высшей национальной категории, ст. преподаватель кафедры спортивных дисциплин В.В. Макаревич. По его предложению три студента первого курса в Музее-лаборатории спортивной славы Гомельщины ведут сбор фактов исторических спортивных достижений в развитии волейбола в нашей области. В конечном итоге планируется написание книги «История развития волейбола на Гомельщине» (1900 – 2010 годы).

В. МАРЧЕНКО.

## ПОЗИТИВНО «ПОЗИТИВИЛИ»

оргкомитет конкурса дал креативным сборным полную свободу в выборе темы выступления. Поэтому «Первокурсник – 2008» приятно удивил разнообразием представленных на нем сценических образов, разнообразностью конкурсных программ участников, которые действительно доводили происходящее до точки кипения. Математики ностальгировали по безвозвратно ушедшем временам СССР и уговаривали Юрия Гагарина полететь в космос, студенты факультета физической культуры вполне комфортно чувствовали себя в первобытной пещере и опасались за судьбу своего юного соплеменника Муки, отправившегося покорять вершины высшего образования в большой цивилизованный мир. Будущие юристы остались верны своему профессиональному долгу и вели горячий спор о том, есть Уголовный кодекс или нет, первокурсники-психологи уговаривали зрителей позитивом собственного «приготовления». Команда истфака собирала школьных друзей и вспоминала свой недавний выпускной бал, экономисты, изменив рационализму и бережливости, совершили бесплатно, трогательно и нежно раздавали публике счастье и улыбки. А на подмостках театра студентов биологического факультета разыгрывались поистине шекспировские страсти.

В течение двух незабываемых конкурсных дней на сцене актового зала университета бесчисленное количество раз сменялись декорации и действующими лицами конкурса. Тем не менее, вполне заслуженно он достался представителям биофака (культорт на факультете – Алексей Кругляк), за которыми с разницей в один балл в рейтинговой таблице творческих батальев разместилась сборная экономического факультета, а исто-

щие лица, но сохранялась атмосфера настоящего праздника, доброго, теплого и радостного. Ее не уставали поддерживать и ведущие захватывающего действа: тележурналист, номинант национальной премии «Телевершина» Александр Лупиненко, режиссер и ведущая программы городского радио Гомель FM Елена Лагунова. Оставалось пожалеть лишь о том, что Кубок победителя нельзя вручить сразу всем командам-уча-

рикам замкнули достойную тройку лидеров. Но, несмотря на это можно смело утверждать, что «А ну-ка, первокурсник – 2008» завершился триумфом молодости, дружбы и всеобщего веселья.

По традиции мероприятие нашло поддержку ректората, профкома студентов, первичной организации БРСМ университета, и более 40 исполнителей самых ярких творческих номеров конкурса, его лауреаты в



На снимке: победитель конкурса «А ну-ка, первокурсник – 2008» команда биофака.

Фото В. ЧИСТИКА.

отдельных номинациях, а также победители получили дипломы и подарки. Неоценимую помощь в постановке конкурсных программ оказал участникам и творческий коллектив студенческого клуба Молодежного комплекса.

(Наш корр.).

стал стихотворение на русском языке. Это получилось у него настолько хорошо, что все присутствующие были удивлены столь глубокими познаниями в русском языке, полученными им в ГГУ за один учебный год.

Студентка из Сирии исполнила «Танец жизни», который был таким захватывающим, что зрителям захотелось повторять красивые ритмичные движения.

Ну и наконец, что же представили наши белорусские студенты? Очаровательная ведущая вечера Ольга Журович исполнила песню про маму, так как накануне был День Матери. Впечатлила песней на английском языке студентка-первокурсница Анастасия Романенко. Неизгладимое впечатление на зрителей произвел ирландский танец в исполнении девушек, проживающих в общежитии.

После концертной программы всех участников и гостей ожидал сладкий стол. Кульминацией мероприятия стала праздничная дискотека.

Проведенный вечер способствовал сплочению студентов, дал им возможность проявить свои артистические способности, а также позволил гостям увидеть особенности культуры студентов разных стран.

Елена КОРОЛЁВА,  
студентка гр. А-44  
факультета иностранных языков.

## В вузах города

ДІВЧАТ РОДНОМУ  
ПОЛІТЕХУ!

Выставочный зал ГГУ не устает радовать и восхищать своих посетителей интересными творческими экспозициями. Они проходят не только в стенах нашей alma-mater. Так, недавно в ГГПУ им. П.О. Сухого в рамках мероприятий, приуроченных к 40-летию вуза, была организована выставка работ студентов и выпускников «Талантливый политех».

Туманное утро, удивительный по красоте рассвет, загадочная улыбка таинственной незнамки, лесная нимфа – эти и многие другие темы, сюжеты, образы нашли свое воплощение на представленных фотоснимках. Каждый из них – как маленький кусочек из мозаики под названием «жизнь», настоящее произведение искусства, в которое вложена душа автора.

Своей необычайной лучезарностью привлекали посетителей фотокартины Юлии Кротенок, особенно ее работа «Капелька»: когда смотришь на стекающую с фрукта каплю воды, создается впечатление, что еще секунда – и она упадет. Под прицелом фотокамеры Алексея Громыко оказалась динамичная и насыщенная жизнь города. А вот фотоэтиды Андрея Пипченко отличаются оригинальностью и присутствием элементов модерна.

По словам председателя профкома студентов университета М.В. Пастушенко, выставка организовалась в первую очередь для того, чтобы дать возможность ее участникам продемонстрировать свое мастерство в области фотоискусства и объединить выпускников и студентов, показать преемственность поколений. И, надо сказать, эти цели были реализованы в полной мере.

Студенты гр. БФЖ-32  
филфака.

## Улыбнитесь!

- На экзамене.
- Знаешь?
- Знаю.
- Что знаешь?
- Предмет знаю.
- Какой предмет?
- Который сдаю.
- А какой сдаешь?
- Ну что вы придишьесь?

Сессия. Экзамен. Первокурсники пришли, а преподаватель у них спрашивал: «Кто хочет тройку, давайте зачетки»... Разумеется, 60% студентов захотели тройку и отдали зачетки... Преподаватель сгреб эти зачетки и выкинул в окно со словами: «Нам такие студенты не нужны!»

## ФОТОФАКТ А МЫ ВСЁ КУРИМ...



Несмотря на существующий в нашем вузе приказ о запрете курения в корпусах и на территории университета, такую наглядную картину

ну его невыполнения (на снимке), к сожалению, можно увидеть довольно часто. Во время перерывов между занятиями группки курящих студентов (причем большинство их составляют девушки) заполняют двор между учебными корпусами № 2 и № 3, нередки перекуры и напротив крыльца корпуса № 5, за спортивным залом корпуса № 1. Попахивает сигаретным дымком и в местах общественного пользования на верхних этажах корпусов №№ 1, 3, 4...

Приказ нарушает не только студенты, но и преподаватели, подающие нелучший пример своим подопечным.

Не пора ли подчиняться Правилам внутреннего распорядка университета?..

ГОМЕЛЬСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ  
УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантын пасад на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- рускай і сусветнай літаратуры – дацэнта, старшага выкладчыка;
- беларускай літаратуры – загадчыка кафедры;
- матэматычных праблем кіравання – загадчыка кафедры;
- бухгалтарскага ўліку, кантролю і АГД – старшага выкладчыка;
- батанікі і фізіялогіі раслін – асістэнта;
- геалогіі і разведкі карысных выкапнія – загадчыка кафедры;
- гісторыі Беларусі – дацэнта.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месіца з дня апублікацыі паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрес: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

## РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.  
Тыраж 1.000 экз.  
Заказ 4527.  
Падпісаны да друку 5 лістапада ў 11.30.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў адказнасць за падбор і дакладнасць прыведеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, абасцістых імён, геаграфічных назваў іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаўць артыкулы ў парадку абрэмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК – УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rgg@gsu.unibel.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана і сверстана на настольно-издательском комплексе ІВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.